

4 Конгазскому СПК «Енийжа» - 10 лет

Еще до внедрения в автономии программы «Пэмынт» в конгазском колхозе «Россия» существовало пять самостоятельных подразделений, на базе одного из них после раздела земли на квоты и был создан СПК «Енийжа», председателем которого был избран Дмитрий Чебанов. За годы существования этот кооператив дважды получал диплом «Лучший налогоплательщик», три раза признавался лучшим в автономии по соблюдению технологий по производству сельскохозяйственных культур. Заслуженный работник сельского хозяйства Гагаузии Дмитрий Чебанов неоднократно удостоивался звания «Бизнесмен года», есть у СПК «Енийжа» и множество других наград.

...В нынешнюю субботу труженики этого предприятия будут отмечать 10-летний юбилей. На годовом собрании подведут итоги работы, наметят планы на будущее, будут честовать лучших работников. За прошедшее десятилетие в «Енийжа» появилось немало хороших традиций, к примеру, зарплату, а в среднем она составляет 2375 леев, здесь выдают день в день. Работникам, имеющим звание, ежемесячно выплачивается по 200 леев. В конце февраля одними из первых в автономии выставляют технику на линейку готовности. Остались верны этой традиции конгазские механизаторы и в нынешнем году. В тракторном парке хозяйства насчитывается 14 тракторов, из которых половина – новые. Последним приобретением стал трактор Т-180 КМ81, выпущенный на томайском предприятии «Буджакаротехсервис». Его прямо с выставки «Произведено в Молдове», на которой он получил золотую медаль, пригнали в бригаду. Отношение к технике



в кооперативе особое, за минувшие десять лет на приобретение техники было направлено свыше 3 млн леев. При содействии молдо-японского проекта 2KR была закуплена оросительная система. Одними из первых в республике в «Енийжа» создали МТС. СПК арендует 1500 гектаров земли, а также оказываются услуги по обработке 177 га огородных участков селян. За весь период хозяйственной деятельности

кооператив никогда не был убыточным, даже при самых сложных климатических условиях, которые сложились в 2003 и 2007 годах, предприятие заканчивало сезон с прибылью в пределах 700-800 тысяч леев. Сразу после уборки кооператив рассчитывается с владельцами земельных квот, а их насчитывается свыше 1000 человек. В прошлом году на одну квоту (1,53 га) было выдано 400 кг пшеницы, 300 кг кукурузы, 80 кг подсолнечника, в денежном эквиваленте квотчики получили продукции с учетом нынешних цен на 1280 леев. Ежегодно для работников предприятия и квотчиков в хозяйстве выращивают овощи и бахчевые культуры.

На хорошие результаты в СПК рассчитывают в нынешнем году – озимые перезимовали хорошо, влаги достаточно, на складе заготовлены минеральные удобрения, и как только позволит погода, озимые будут подкормлены, начнется сев ранних яровых культур, семена

есть, топлива в достатке. С осени в кооперативе вспахан весь земельный клин. Такими успехами могут похвастаться далеко не в каждом сельхозпредприятии автономии. Одной из составляющих успеха «Енийжа» является то, что этот кооператив смело внедряет научно-обоснованные технологии ведения сельского хозяйства как в полеводстве, так и в садоводстве.

Первыми в Гагаузии в «Енийжа» стали сажать молодые сады, за последние годы посажено 56 га, из которых 40 гектаров занимает вступивший уже в плодоношение персиковый сад, в следующем году будет собран первый урожай с 16 гектаров сливы. Есть 134 гектара старых виноградников, 50 из которых находятся в изреженном состоянии и подлежат раскорчевке, на этой площади планируется посадить 20 гектаров виноградников столовых сортов и 30 га сливы. Для укрепления материального положения в кооперативе намерены высадить в нынешнем году табак.

«Мы тесно сотрудничаем с институтом садоводства и виноградарства, применяем новые технологии и средства защиты, всегда консультируемся с учеными, помогают нам и специалисты станции защиты растений Комратского района, - говорит Дмитрий Чебанов. - Благодаря этому сотрудничеству мы добиваемся высокой урожайности всех культур. В сельском хозяйстве я почти 35 лет, но три года назад впервые не смог сорентироваться, когда сеять озимые, ведь выпало всего 5 мм осадков. Ученые подсказали, как в таких условиях лучше поддержать растения. Мы провели корневую подкормку, защитили их от сорняков и болезней. Но даже при этом я не ожидал урожая более 30 центнеров, а когда с некоторых полей убрали по 50 центнеров на круг, я понял, что чудеса случаются. При средней урожайности в автономии 15,8 ц/га, в конгазском кооперативе в прошлом году на круг собрали по 21,8 центнера.

Коллектив «Енийжа» с уверенностью смотрит в будущее, а залогом успеха является сплоченность, желание работать по-новому, приумножать достигнутое. Верится, что все у вас получится. С праздником!

А. ВОЛКОВ.
Фото автора.



Поздравляем с юбилеем!

Главное управление АПК, экологии и лесного хозяйства АТО Гагаузия сердечно поздравляет коллектив СПК «Енийжа» с 10-летним юбилеем образования предприятия.

Желаем вам крепкого здоровья, мира, добра, процветания и динамичного развития, успехов в выполнении поставленных задач.

Начальник главного управления АПК, экологии и лесного хозяйства Гагаузии И. ТОПЧУ.



Праздник домашнего вина «Чотра»

Испокон веков на бескрайних Буджакских степях выращивали виноград и готовили прекрасное вино. Бокал гагаузского вина всегда сопровождал все важные события в жизни края и сегодня он является важным атрибутом для каждого жителя юга страны.

Особое отношение к этому волшебному напитку испытывают те, кто не только готовит хорошее вино, но и может посостязаться с другими виноделами в умении создать и сохранить этот прекрасный напиток.

В нынешнем году в конкурсе домашнего вина «Чотра-2010», организованном Федерацией фермеров Гагаузии, приняли участие 47 виноделов из нашей автономии и Тараклийского района. Они представили на суд конкурсного жюри 87 образцов различного вина.

В рамках конкурса была организована и дегустация вина призеров конкурса, к ней каждый участник подошел творчески – виноделы в народных костюмах предлагали гостям выставки не

только испробовать вино, но и закусить его блюдами национальной кухни. Здесь можно было не только узнать рецепт хорошего вина, но и познакомиться с правилами культуры потребления этого напитка, принятыми у разных народов.

Следует отметить, что проводимый в Чадыр-Лунге конкурс с каждым годом привлекает к себе все больше внимания, если еще в прошлом году в нем принимали участие только гагаузские мастера домашнего виноделия, то



на этот раз поделиться своими успехами сюда прибыли и мастера-виноделы из Тараклийского района.

Участники конкурса мину-

той молчания почтили память известного гагаузского винодела А.Чебаника, неоднократно призера этого и многих региональных и республиканских конкурсов вина.

И на этот раз состав участников конкурса был достаточно внушительным, здесь были представлены вина известных в крае виноделов, много лет занимающихся пропагандой крестьянского вина и его производством.

Гран-при конкурса и приз, учрежденный Народным Собранием Гагаузии - чотру завоевал винодел из с.Этулия Д.Пойдолов, его «каберне» получило 1 место среди технических красных вин, «каберне-совиньон» – 2 место среди десертных сортов.

Высокую оценку получили

вина, произведенные одним из старейших и опытных виноделов автономии **П.Червен из г.Вулканешты.** Его «алиготе» получило 1 место среди технических белых сортов, «каберне» - 2 место среди технических красных сортов.

По достоинству были оценены и вина, представленные такими мастерами домашнего виноделия, как **М.Кывыржик и братьев Константиновых из Чадыр-Лунги,** ряд других. К сожалению, среди участников не было виноделов Комратского района, а ведь и здесь любят и умеют делать прекрасное вино.

Кроме наград от Народного Собрания Гагаузии Федерации фермеров Гагаузии были вручены призы от примэрии г.Чадыр-Лунга, ряда коммерческих организаций, оказавших спонсорскую поддержку в организации винного праздника.

Екатерина БАРЛАДЯН.